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LIMBA ROMANEASCA. 
Pe lîngă. obirşia comună, pe lingă aceleaşi amintiri ale tre

cutului şi aceleaşi nădejdi ale viitorului, pe lingă obiceiuri şi da
tini comune, — carJ, toate acestea, încheagă la olaltS, într'un 
singur mănunchiţi pe toţî cel-ce se mărturisesc fu-aceluiaş neam 
— limba este, care face în zilele noastre să se deosebească mal 
mult un popor de toate celelalte. 

* 
Limba românească este cel maî de căpetenie organ al vieţii 

noastre naţionale, căci pe ea se întemeiază legătura sufletească, 
puternică şi biruitoare, între diferitele pîlcurî răzleţe ale neamului 
nostru, fărâmiţat şi împrăştiat pesle atitea hotare, în atitea ţări 
şi sub atitea cîrmuirl. 

Dacă ar lipsi oiî s'ar slăbi legătura aceasta sfîntă, pe care 
ne-o dă unitatea limbii, vorbită detotl Românii, ar fi rău de noi! 
Bunul D zeu să păzească neamul nostru de o pacoste ca aceastal 
Căci atunci nu ne-am maî putea înţelege unii pe alţiî, nici nu 
ne-am mal iubi ca fraţii, după cum se cuvine, şi din sufletul 
multora s'ar putea pierde cu timpul cunoştinţa, că noi toţi Ro
mânii, orîcît am fi de despărţiţi şi depărtaţi unii de alţii, ca 
Popor suntem totuş — împotriva tuturor graniţelor, ce ne despart — 
un singur trup, o singură fiinţă. 

Dar nu numai atît! 
Pe lingă că ne dă putinţa de a comunica gtndurile şi sim

ţirea noastră pană şi celor mal depărtaţi fraţi al noştri, limba 
românească maî ascunde şi alte comori, nespus de preţioase 
Pentru toti, c\\l o vorbesc cu drag şi se străduesc să înţeleagă 
toate tainele el pline de învăţăminte m a r i . . . . 

Căci ea are şi darul de a ne putea desluşi, prin slova căr
ţilor bătrîne, toate frămîntările sufleteşti, gîndul şi vrerea stră-
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moşilor noştri, carî ati trăit cu zecî şi sute de anî în urmă! Pritf 
aceasta face ca totî fii de azî aî neamului nostru să se simtă 
uniţi cu gîndul atîtor rîndurî de oameni, carî s'au strecurat şi 
el pe aceste plaiurî, luptînd şi robotind pentru binele nostru, 
urmaşii lor. 

Punîndu-ne deci de-adreptul în legătură cu trecutul, limba 
românească dă tuturor străduinţelor noastre o proptea puternică 
şi întăreşte hotărîrea noastră spre lupte şi fapte, a căror împli
nire ni-o înfăţişează adesea ca o datorinţă sfîntă, hărăzită de 
moşi strămoşi. . . 

* 
Însemnătatea cea mare pentru noi, a limbiî româneşti, maî : 

sporeşte şi prin faptul, că ea este cea mal dreaptă şi mal pu
ternică dovadă a obîrşieî noastre înalte. 

Alte neamuri, cu cari am fost sorociţi să vecuim împreună 
în această ţară, ati brăzdate în cartea legilor drepturi vechi, 
întemeiate în diplome, scrise pe piele de câne, in aşa numitele 
diplome nemeşeşti, prin care cutare Craiu le-a dăruit pentru toate 
vremurile moşie întinsă şi scutinţe însemnate. 

Poporul nostru nu are de acestea! Puţini dintre aî noştri, 
cîţî au izbutit să pună şi eî mîna pe cite-o asemenea piele de câne,: 
ati luat-o de obiceu razna, s'aii desbinat de noi, s'aii înstrăinat de 
limba părinţilor, şi aii ajuns „să şadă cu domnii la masă', ceea-ce 
pentru timpurile mai vechî înseamnă, că erau pierduţi, cu desăvîr-
şire pentru neamul, din care s'aii r id ica t . . . 

f. • • : / • •* ; ,.3 
Dar în schimb, diploma de nemeşie, pitacul nostru al tutu

rora este limba românească! 
Ca o credincioasă mărturie a trecutului, ea ne arată, din 

ce neam mare şi strălucit îşî trage poporul nostru obîrşia, din 
neamul Romanilor vestiţi, cari aii fost odinioară singuri cîrmui-
tori peste lumea întreagă, şi din neamul Dacilor fieroşî, decît care 
nu s'a văzut alt popor maî viteaz şi mal războinic. 

Poporul nostru a păstrat mal ales graiul Romanilor. Ade
vărat, că l-a amestecat şi cu alte cuvinte, împrumutate dela 
neamurile, cu care a venit mal Urziţi în atingere, dela Bulgari, 
Sîrbi, Greci, Turci, Unguri ş. a. 

Dar aceste cuvinte aspre şi colţuroase, împrumutîndu-le şi 
folosindu-le în vorbire, le-a potrivit după graiul frumos şi dulce 
al strămoşilor noştri aşa, că pană în ziua de astăzi se vede, cît 
de colo, că limba românească a păstrat mal toate formele gra
iului vorbit de Romani. © BCUCluj
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Tocmaî lucrul acesta a pus pe mulţi în uimire. Un învăţat 
italian, înainte de asta cu patru sute de ani, avind prilej să cu
noască pe Români şi limba lor, scrie latineşte despre noi, ară-
tlndu-şl mirarea în cuvinte ca acestea: „Socotind bine cîte nă-

, vălirl barbare şi încălcări străine, cîte criveţe şi vijelii aii venit 
asupra acestui popor, cine nu se va minuna foarte, că pană acum 
a păstrat urmele 
limbii romane. " V ^ 

Căci aşa s'att zbu
ciumat Românii, 
încît îţi pare, că 
s'au luptat maî • 

multpentru limbă, 
decît pentru viaţă. 

Şi cuvintele 
învăţatului Bori-
fini — căci aşa îl 
chiema — cu
prind un mare 
adevăr. Numai 

aşa putem înţe
lege, cum de n'att 
pierit în părţile 
aceste urmele 

graiului roman, 
dacă vom şti, cu 
cîtă sfinţenie ţine 
poporul român şi 
azi la limba stră
moşilor. Mirarea 
scriitorului ita

lian ne pare şi 
maî îndreptăţită, 
dacă ştim, că 

veacuri întregi, 
aproape o mie de ani de-arîndul, limba românească a fost sur-
ghi unită şi din trebile statelor române şi din şcoli şi din biserică, 
§l eă numaî la*obştea de rînd a poporului, nostru, în coliba ciobanului 
P în bordeiul plugarului, putea găsi ocrotire! 

Regele şi Regina României. 
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Timp foarte îndelungat a trăit limba româneasca numaî în 
doina, trăgănată jalnic, a t&rănimii noastre obidite, pe cînd în 
diregătoriile cele înalte îî trecea toate sudorile pe bieţii sluj.bsşjj 
pană încleştaţi treî patru şire în limba slavonă, pe cînd în pa
latele boierilor se răsfăţaţi ciripituri de limbă grecească şi altej 
miorlăituri străine, iar la sfintele altare borboroseaîi slavoneşte 
ori pe sîrbie şi grecie preoţi neştiutori de carte, fără ca să fi 
putut cuprinde cu mintea, ceea-ce mormăiaii buzele lor în ne
ştire . . . . 

Pentrucă toţi aveaţi părerea aceasta greşită şi foarte pri
mejdioasă, că limba, pe care o vorbeşte poporul, ar fi bună numaî, 
pentru prostime, că ea n'ar fi potrivită pentru cel de ranguri 
înalte şi mal ales nu ar fi vrednică, să se vestească cu ajutorul 
el cuvîntul luî Dumnezeii. 

Păcat, că atîta timp nu s'a ţinut de loc socoteală de fru
mosul cuvint al apostolului Pavel, care scrie, că: maî bine cincî 
cuvinte în limba ta, decît zece mii în limbă străină!"... 

Dela o vreme însă s'aii ivit oameni cu înţelegere dreaptă, 
cari prin cuvîntul lor de lămurire şi luptă necurmata aii izbutit 
să surpe catapiteazma tuturor năroziilor de ranguri înalte. 

S'a schimbat apoi duhul vremii şi graiurile îngîmfate ati 
început a se umili. Limba slavonă, care era socotită drept limbă 
sfîntă, dela o vreme nu o maî înţelegea nime. A fost deci pe 
îndelete izgonită din toate locurile de cinste, cîte ţinuse în stă-
pînire din timpuri mal vechi. Şi la altarul Domnului preoţii 
noştri aii început a face rugă românească, în auzul şi pe înţe
lesul mulţimii, al cărei suflet înseta după lumina şi priceperea 
adevărurilor credinţi! mîngăietoare . . . 

Călugări harnici şi cu mult mai ouvioşi decît cel de astăzi, 
s'aii făcut „meşteri de scriere cu tiparul" şi la îndemnul rnitro-
poliţilor vrednici, — muncind şi aceştia cu eî alăturea, — ati început 
să dea tot feliul de cărţi bisericeşti pe limba poporului sati după-, 
cum scriaţi el, înainte de asta cu doauă veacuri şi jumătate: 
„aii început a pogorî scriptura pe înţelesul oamenilor, pentruca să; 
înţeleagă fiecine şi să înveţe şi să mărturisească minunate lu
crurile lui DzeuB . . . 

Din strădaniile lor a izvorît mult bine. Prin ele s'a asigurat 
biruinţa limbii româneşti şi ridicarea acesteia la treapta de limbă 
sfîntă. Abia sînt doauă sute de ani, de cînd la altarul tuturor 
bisericuţelor noastre si de pe amvonul lor, dacă peste tot a fost 
şi i s'a dat cuvenita îngrijire, a început să străbată graiul ro-
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mânesc, înţeles de obştea întreagă. — De atunci şi Duhul Sfîrit 
vorbeşte cătră noi în limba strămoşilor noştri. 

Iată dar', cum a ajuns limba românească să fie pentru noi 
o limbă sfîntă! 

Aceasta a fost biruinţa eî cea dinţii, după care ati urmat 
alte şi alte, toate însemnate şi de mare folos pentru neamul 
nostru. 

După biserică, a cucerit şcoala, şi toată învăţătura, care se 
face acum pe româneşte, ca să înţeleagă toţi; apoi au urmat 
palatele şi toate diregătoriile înalte din Ţara Românească. Dar 
pană in zilele noastre, tot mal are limba românească de purtat 
o straşnică luptă înpotriva limbilor străine, cari ne calcă neamul 
voind sâ-1 îngenuncheze — şi ameninţă, să ne strice limba stră
moşilor, saii chiar să ne-o stîrpească cu totul. 

Istoria însă ne arată, că Românul totdeauna a ştiut să se 
lupte pentru limbă, mai mult chiar decît pentru viaţa sa. 

De altă parte, chiar limba românească are ea insaş destulă 
putere, ca să izbutiască a ieşi biruitoare din Ihvălmăşala cea 
mare. care se chiamă războiul limbilor. 

Puterea şi bogăţia limbii noastre o cunosc şi străinii, dintre 
cari mul ti se minunează de podoabele el tainice şi fermecătoare. 

* 
Fiindcă limba românească este pentru noi tot atit de scumpă 

ca şi viata noastră, trebuie să-î dăm cinstea şi îngrijirea deose
bită, de care sîntem obicinuiţi să împărtăşim numai lucrurile 
sfinte. Deaceea silitt-vă,-dascăli şi preoţi ai satelor noastre şi 
Dumneavoastră cu toţii, oameni buni, şi sădit! în sufletul copiilor 
din cea maî fragedă virstă dragostea limbii româneşti, în care 
sftlăşlueşte duhul cel sfînt al neamului nostru! Obicinuiti-I de miel, 
din vremea prunciei lor neprihănite, ea îh fiecare sară şi dimi
neaţă, dupăce şi-aii zis"rugăciunile: „Tatăl nostru", rIngerelul" 
Şi «Născătoarea , să intoneze, cu glasurile lor curate ca argintul, 
Şi următoarele cuvinte puţine, dar foarte adevărate, ale cînţeculul: 

Mult e dulce şi frumoasă, 
Limba ce-o vorbim 
Altit limbă mal duioasă 
Ca ea nu găsim-

Saltă inima 'n plăcere 
Cînd o ascultăm 
Şi pe buze aduce miere 
Cînd o cuvîntăm 
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Tot Românul o iubeşte 
Ca sufletul sS.fi 
Vorbiţi, scrieţt româneşte 
Pentru Dumnezeu! 

Urmînd astfel, veţi împlini cu cinste o datorinţă sfîntă, ce 
avem toţî faţă de neamul nostru, datoripţa, care izvoreşte din 
simţul de evlavie faţă de amintirea strămoşilor, şi din acela de 
prevedere înţeleaptă faţă de rînd'urile multe şi necunoscute ale 
celor ce vor veni după noî, ca să toarcă eu spor maî departe 
firul vieţii româneşti. 

1. Lupaş. 

SCRISOARE CATRA ŢARANÎ. 
Iubite Unchiaşule! Am fost şi eu la târgul (bâlciul) ăsta 

de iarnă, care a avut Ioc mai dăunăzî aci îh vecini şi ca 
în totdeauna, astfel şi de astădată mi-a fost dat să văd acelaş 
lucru întristător: cumpărătorii, cu toţii românî de-aî noştri; iar 
vînzătoriî străinî. 

~~ Eâ, iubite unchiule, m'am dus să-mi cumpăr o căciulă pe 
sama mea şi un pieptar pentru mama şi cînd colo . . . . mi-a 
fost de negrăit, mirarea, văzînd, că în tot 'tîrgul — şi doară 
era mare — n'am putut găsi măiestru de-aî noştri, cu şatră 
românească, dela care să-mî pot cumpăra cele trebuincioase. 
Singurii, cari aveau cele ce-mî trebuiau, erau nişte Saşî roşco
vani şi îmbuibaţi colea Vrînd-nevrînd trebuia să Cumpăr 
dela Sas, dacă vream să fac tîrg în ziua aceea! N'am avut 
dară încătrăfl şi de aceea am fost nevoit să-î număr Sasului ceî 
şase zloţi de argint, că în atîta mi-a venit. Şi drept să-ţî spun, 
dragă unchiule, atunci în clipa aceea, în care î-am numărat fain-
frumuşel bănişoriî în mînă, am simţit o durere, dar o adevărată 
durere, pe care pană atunci în vieaţa mea n'am maî simţit-o. 
Şi durerea-mî creştea văzînd că nu-s numaî eu nenorocitul, care 
sînt ursit să-mî dau străinului bănişoriî strînşî cu atîta trudă şi 
amar, c i . . . . o lume întreagă: întreagă lumea noastră româ
nească. 

Cu sufletul covîrşit de povara acestei dureri m'am rupt 
diri învălmăşala de cumpărători, ce se îngrămădise la şatra Sa
sului, şi încheindu-mi astfel tîrgul, am pornit singur îndărăpt 
cătră casă. Pe cale eram trist şi — ceeace rar mi-s'a întîmplat 
— aşa de îngîndurat. Inchipuie-ţî acuma Dumniata, unchiule 
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eu eram aşa de adîncit în gîndurile mele, încît nu băgăm de 
fel în seamă pe trecători. Din pricina asta era şă-mî vie potcă 
cu tuşa Anghelină, pentrucă, vezî Dumniata, eu am trecut 

atunci pe lîngă ea fără să-î zic o vorbă. «Asta, totuşi e prea 
mult, — zicea ea — ca nicî să nu mă ia în seamă sărîntocu 
c?Ia, că maî bine nu 1-oiu zice!» — Eu am făcut bine, că am 
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tăcut şi i-am răbdat toate, căci altfel n'o scoatem la capăt cu 
ea! ştii Dumneata cumu-î ea?! 

La ce mă gîndeam? De mă crezî, eu însu-mî nu-mî mafi 
pot da seama pe deplin acuma, că la ce m'am putut gîndi 
atuncea cu atîta sîlă! Atîta însă ştiu, că m'am gîndit la multe 
de toate. 

Aşa: nu-mî maî putea trece de Sasul cela, pe care eu l-am 
îmbogăţit cu şase zloţî de argint. Eî, dar numai eu cu atîta! 
apoî ceialalţî? căcî în urma mea se îmbulzeau cu grămada, 
să-î iee marfa străinului, şi să-î lase în schimb banul muncit al 
lor! Sasul acela, gîndeam eu, a bună seamă, că a strîns o gră
madă de arginţi — preţ de cîteva averi — numaî acum Ia un 
singur tîrg. Şi apoî de ar fi fost numaî Sasul acela singurul 
vînzător s t ră in! . . . . dar tot tîrgu era numaî şi numaî din vîn-
zătorî străinî. Cum să nu fie eî, aşa dară, aşa de bine întăriţi, 
cînd noî toată bogăţia noastră, tot rodul munciî noastre de anî 
de zile, ni-1 vărsăm, nesiliţi de nime, decît de prostia noastră, 
în punga lor încăpătoare? şi cum n'om fi noî, în aceeaş vreme, 
un neam de oamenî săracî, cari de-a pururea ne luptăm cu 
sărăcia şi cu toate nevoile şi năcazurile de pe lumea asta, cînd 
noî înşi-ne ne sărăcim, cînd noî înşi-ne ne înstrăinăm baniî no
ştri, cari sînt puterea de astăzi a popoarelor. 

N'am putea să ne avem şi noî măieştriî noştri în toate ra
murile meşteşugurilor, dela carî să ne luăm cele trebuincioase 
şi astfel baniî noştri să ni-î dăm tot la aî noştri, căcî zilnic 
avem durerosul prilej de a ne încredinţa, cîtă nevoie avem noî 
de tot bănişorul nostru! Şi totuş, par'că nu-î lucru curat, oa
menii noştri se pătrund aşa de cu de anevoie de rostul şi în
semnătatea atît de mare a acestuî lucru! Ba, dai am putea să ne 
avem şi noî măiestrii noştri, cum şi-î au atîtea alte neamuri, 
c-ăcî doară nu sîntem noî maî amărîţî, maî nedestoinicî ca atîţia 
alţiî, cînd ar fi vorba de însuşirea ori-căreî măiestrii din lume, 
după-ce Românul din fire e deştept şi în stare să-ţî cuprindă 
cu mintea luî ageră şi apucăturile cele maî iscusite. Numaî cît 
la noî alta-î buba! noî Românii avem păcatul de a ne trage 
pe samă despre faptele noastre prea tîrziu a treia zi după 
scripturi, cum se zice; de aceea nu-î mirare, că ne cam iau 
străinii în bătae de joc, cînd zic dă-mî, Doamne, mintea de pe 
urmă a Românului! şi altele ca acestea. 

De aceea cred eu, că da! va veni o vreme, cînd va vedea 
toată suflarea românească, ce lucru bun şi folositor e să îmbră-' 
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ţişezî măiestriile, — căcî bine să se ştie «tneşteşugu-i plug de 
aur> dar atunci îmi pare c'a fi prea tîrziu. Cuminte lucru 
este deci a atrage luare-aminte a oamenilor noştri asupra ace
steî împrejurări, pe care azî o nesocotesc, dar cu atît maî vîrtos 
o vor şti-o preţui mîne, cînd li-se vor deschide ochii şi vor 
vedea, că ce mare dobîndă pot avea pe urma eî. Num'aî cît 
— o, barăm de n'ar fi aceasta! — pană atunci străinii ne vor 
săcătui toată puterea, ne-or stoarce toată vlaga, ne-or robi pre
tutindeni materialiceşte, aşa încît, cînd ne-om deştepta va 
fi prea tîrziu şi zadarnică orice încercare de-a schimba lucrurile 
în spre maî bine; partea noastră şi atunci va fi — cum durere 
a fost de multe-orî, prea de multe-orî — căinţa, amara căinţă! 

Şi-apoî la ce m'oî maî fi gîndit nu ştiu, destul că 
de-odată.. ca printr'o minune, un gînd luminos, dar poate cam 
ciudat a prins a se desluşi tot mai lămurit în mintea mea şi în 
curînd m'a robit cu totul. 

Imî plesnise adecă prin minte, că ar fi aşa de minunat, 
ca eu să mă f ac . . . cojocar! Atuncî numaî îmî dam eu seama, 
că ce trebuinţă neapărată şi arzătoare este aceasta pentru oa-
meniî noştri! Şi cum nu? nu numaî satul nostru, care în pri
vinţa numărului locuitorilor e întrecut numaî de puţine, dar 
toată împrejurimea este lipsită de un atare măiestru. Şi să nu 
se creadă, că această lipsă nu s'ar simţi de Ioc! Nu! ba dimpo
trivă se simte şi încă foarte'mult! dovadă vie despre aceasta 
e faptul pomenit maî înainte, dela tîrgul din urmă. 

Şi iată, cam cum gîndeam eu atuncî! Sîntem — cum bine 
Ştii şi Dumniata — opt prunci la casă. O moşie mare n'aVem 
noî, ca să ne putem căpătui cu toţii (ceştî 8 fraţi) pe această 
biată moşioară, carea astăzi nebucăţită şi abia ne poate da hrană 
de ajuns; dar apoî, de-am sta s'o împărţim colea frăţeşte în opt 
Părţi? ce s'ar veni pe unul? Nu e aşa, că ne-ar fi peste orî-ce 
putinţă traiul! 

De aceea, socot eu, că bun gînd am luat, cînd m'am ho-
tărît, ca eu să mă fericesc pe altă cale şi să las astfel şi partea 
mea de avere fraţilor, doară s'or putea ajuta eî maî bine! 
căcî eu, de-mî ajută Dumnezeu, o să mă fericesc într'alt chip, 
decît cela al plugărituluî. 

Mi s'at putea băga de vină, nu-î vorbă, că vrîsta de care 
sînt eu, nu mi-ar maî îngădui să întru ca ucenic la vre-un co
jocar! căcî doară am împlinit 16 anî. Vorbă să fie! şi eu văd, 
că este ceva în lucru, dar totuş aceasta — gîndesc eu — nu 
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trebuie şi nu poate să mă oprească dela hotărîrea mea, căcî 
fiind acuma maî aşezat la minte, voiu putea prinde meşteşugul 
maî cu uşurinţă şi maî-cu temeiu, decît ca un copil nevrîstnic 
şi astfel cu vremea se va putea alege din mine un măiestru 
priceput şi harnic. 

Şi apoî, să nu gîndeştî unchiule dragă, că dacă m'aş duce 
la meşteşugul acesta; care acum mi-e aşa de drag, n'aş face 
vre-o ispravă şi nu mi-aş da toată silniţa din parte-mî, ca să 
mă desăvîrşesc în măiestria aceasta, ce mi-am ales! Eu ştiu, şi 
cred, că fiecine trebuie să ştie, că cel-ce se leagă de-un anume 
meşteşug, acela legat să fie cu trup cu suflet de dînsul şi să 
ţină la el ca la sufletul dintr'însul, căcî numaî şi numaî aşa va 
avea viitor. 

Apoî şi în timpul uceniciei ca şi maî tîrziu, duminecile şi 
sărbătorile să nu le petreci în netrebnicii, cum durere mulţî 
dintre puţiniî noştri măieştrrT'o fac aceasta, ci şi în acel timp 
să mi te îndeletniceşti tot cu lucruri bune şi folositoare. Astfel 
avînd atunci răgaz, să apucî vre-o gazetă orî orî-ce altă carte 
bună şi să mi te luminezi şi deştepţi cu duhul, căcî spre binele 
tău şi al neamului tău va fi aceasta! Noî adecă avem trebuinţă 
nu numaî de nişte măiestrii simpli, de nişte cîrpacî, cum se zice 
cari bine-rău, să-ţî facă lucrul de care aî lipsă, ci noî avem tre
buinţă de nişte măiestrii bunî, muncitori şi cu dragoste pentru 
măiestria lor şi maî vîrtos pentru înaintarea şi cultivarea nea
mului. Am dori adecă, ca măiestrii, ce-î vom da din sînul no
stru, să nu dea numaî lucrul mînilor lor iscusite, ci totodată eî 
să fie răspînditoriî de cultură şi lumină în păturile largî ale ţă
rănime! noastre, căcî această ţărănime îî ţine şi pe eî, întocmaî 
ca şi pe cărturarii ceî aleşi, carî alcătuiesc pătura cea maî de 
sus. Am dori, ca măiestrul acela, care a avut fericirea de a se 
procopsi cîţiva anî — cît şi-a învăţat meşteşugul — de binefa
cerile cultureî orăşeneşti şi care tot prilejul l'a avut ca să se 
desăvîrşească, să aibă în toată bună vremea o povaţă înţeleaptă, 
un sfat cuminte, o vorbă de încurajare şi de mîngăiere, orî 
dacă nu — ce e şi maî mult — chiar un ajut frăţesc la vreme 
de nevoie pe seama oropsitului nostru ţăran. 

Acestea, cred eu, trebuie să le aibă înaintea ochilor tot 
măiestrul de bine şi în vederile acestea ar trebui să ne creştem 
măiestrii noştri. * 

Incheindu-se apoî timpul uceniciei şi peste tot al învăţă
turii, iată că ai ajuns măiestru în rînd, care poţi să trăieşti după 
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vrednicia lucrului tăfl orî şi unde! Şi drept aceea mare bine 
este acesta! Bine, de care nu se pot bucura bieţii plugari, carî 
sînt legaţi de glie, înlănţuiţi pe toată vieaţa lor de petecul acela 
de moşie, pe care-1 muncesc şi din care se^hrănesc şi carî, aşa 
dară, nu se pot ferici airea decît acolo pe moşioara lor; în 
vreme ce cu meşteşugarul cu totul altcum stă lucrul, căcî el, 
dacă nu-î vine la socoteală într'un loc, se poate duce fain-fru-
muşel airea, căcî el şi într'alt loc poate trăi după meşteşugul 
luî. Pe el nimica nu-l ţine la un loc, căcî averea luî e iscusinţa 
luî, măiestria luî, pe care .şi-o poate duce orî unde-î place. 

Ajuns odată măiestru te poţî statornici la oraş, unde la 
început, pană veî prinde ceva putere, munceşti la altul, fireşte 
pentru plată bună şi astfel muncind din greu şi cruţînd pe toate 
părţile veî ajunge nu peste mult în proprietatea unuî frumuşel 
capital de banî, cu care apoî îţî veî putea porni lucru tu singur 
de puterea ta, şi te veî putea amesteca în înterprinderî din ce 
în ce tot maî mari şi veî putea dobîndi tot mal mult. 

Nu fac şi maî ales n'ar face rău nicî măiestrii aceia, carî 
îndată dupăce şi-au însuşit măiestria în toată deplinătatea, se 
aşează printre sătenii noştri, căcî de lucru au une-orî chiar maî 
mult decît la oraş maî ales dacă le place lucru şi va fi om 
de a se şti înţelege cu lumea. Astfel înainte de toate să le dea 
Românilor noştri lucru bun şi trainic, aşa încît acela, căruia i-a 
lucrat odată, pe viitor să nu-l încunjure, ci dimpotrivă să-I caute 
cu drag, orî de cîte-orî îî va cere trebuinţa. Să nu ceară bie
ţilor oameni prea mult pentru lucrul ce li-1 dă, ci maî vîrtos să 
le lucre eftin, căcî atuncî îl vor cerceta tot maî mulţî. Şi aceasta 
spre binele luî va fi! Apoî dacă n'are omul să-î dea banul în 
mînă, atuncî îndată cînd îî şi lucră, să aibă niţică răbdare şi 
să-1 îngăduie pană ce va avea, şi atuncî negreşit că îî va plăti. 
Şi sînt pe deplin încredinţat, că dacă vre-un măiestru va urma 
în felul acesta şi va dovedi atîta bunăvoinţă şi iubire binefăcă
toare faţă de sătenii noştri, va avea atîta de lucru şi l'or căuta 
nu numaî oameni din satul unde este aşezat dînsul, ci din 
toată împrejurimea, aşa încît nu va putea răzbi cu lucrul; va 
fi nevoit să-şî ţină ucenici şi ajutători în măiestria sa, ca să 
poată mulţămi aşteptările oamenilor; dar în aceeaşi vreme îî 
va creşte bunăstarea materială văzînd cu ochii, încît după cîţiva 
a nî aşa de groaznic se va umplea de banî şi aşa de tare se 
va îmbogăţi, că nu-şî va putea da el însuş seama despre cele 
ce are! Şi apoî să nu se uite încă un lucru, că adecă: cumu-î 
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Românul nostru omenos şi darnic dela fire, nu va lăsa nerăs
plătite binefacerile, de carî se va fi împărtăşit din partea mă
iestrilor săi: astfel — fără de a maî socoti zilele marî (ca Cră
ciunul, Pastile, Rosaliile şi altele) cînd totdeauna se ştiu plocoa-
nele (darurile) pe seama fruntaşilor — nicî cu alte prilejuri Ro
mânul nostru nu va înceta de a-şî arăta bunătatea inimeî prin 
o mulţime de daruri maî mărunţele, ce i le va aduce în schimb 
din parte-şî. 

După acestea, eu cred, iubitul meu unchiaş, că Dumniata 
îmî vezî limpede gîndul, ce mă stăpîneşte de-o vreme 'ncoace 
şi ceteşti în mintea mea hotărîrea, ce mi-am luat cu toată tăria: 
de a mă face un măiestru-cojocar, de care — cum am maî 
zis-o — n'avem noî Românii din împrejurimea asta, ca astfel 
oameniî noştri să nu maî fie nevoiţi a-şî da banul lor străinilor, 
avînd măiestru de neamul lor. Dumniata vezî, că mie nu-mi 
maî poate trece de Sasul cela, care a luat dela noî atîta amar 
de bani la tîrgul cesta din urmă! nu e oare o adevărată ruşine 
pe noî, că noî nu sîntem harnici să ne facem cele trebuincioase 
şi nicî chiar să ne îmbrăcăm, fără de străini? maî pomeneşte-se 
la orî-care alt neam aşa ceva? 

Am credinţa tare, că eu mă voiu putea ferici în chipul 
acesta şi nădăjduesc, că şi Dumnezeu mă va ajuta, în gîndul 
ce mi-am pus. 

Aî noştri, iubite unchiule,, n'au nimic în potrivă acuma; 
dar înainte vreme îmî ziceau, că nicî să nu-mi stea în gînd, 
să mă duc la meşteşug, că mă fac de rîs înaintea lumii; că, 
vezî dragă Doamne, cum a trăit moşu-mi-o, strămoşu-mi-o şi 
cum trăieşte astăzi tata pe moşia ce-o avem, vom putea trăi şi 
n o i . . . . la ce dară aş umbla eu pe la meşteşuguri? şi încă cu 
atît maî vîrtos, că meşteşugarii ăştia se aleg maî totdeauna oa
meni slabi şi be ţ iv i ! . . . — Vezî Dumniata, ce-mî tocau tot mereu 
în urechi aî noştri? . . . Eu dacă am văzut, că ce-î şi cum, şi că 
de voiu asculta de ei, n'oiu ajunge bine, am luat-o aspru: le-am 
zis, că da, că moşu şi strămoşu au putut trăi uşor şi fericiţi 
numai după plugărit, dar noî nu vom putea trăi, deoarece nouă 
strănepoţilor nu ni-se vine o parte de moşie aşa de bună, cum 
a avut-o moşu şi strămoşu, ci iacă numai cîteva părţele, după 
carî, zău, astăzi cam cu greu poţi trăi. Moşului i-o fost uşor, 
ziceam eu, căci el ţinea toată averea noastră şi a unchilor şi 
mătuşelor mele în vreme ce astăzi pe aceeaşi moşie trebuie să 
trăim un cîrd de fraţi şi de veri. S'a înmulţit lumea (oameniî), 
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trebuie dară să se înmulţească şi mijloacele de traiu. Nu maî 
putem fi toţi plugari. 

Apoî ce priveşte părerea lumii, că adecă, m'aş face de 
rîs •îmbrăţişînd vre-o meserie, ştiî ce le-am zis? «Las' să mă 
fac de rîs, ce-mî pasă mie de Nan şi Bran, dacă eu voiu putea 
trăi lume albă ? voiu rîde eu de eî, dacă-î voiu vedea aşa de 
proşti!* 

Pe urmă, ziceam, că bîrfeau aî noştri pe altă socoteală şi 
anume: că maî toţî meşteşugarii se fac oamenî slabi şi beţivi! 
— Eu le-am zis, că da, e adevărat că sînt între eî şi oamenî 
slabî şi beţivi; dar între ţăranii noştri nu sînt? (auleo! da încă 
cîţî!). Şi apoî şi la meşteşug omul tocmaî aşa îşî poate păzi 
cinstea şi omenia, ca la orî-ce altă îndeletnicire omenească, 
numaî să v r e a ! . . . . Şi între meşteşugari se află oameni tot aşa 

-de cinstiţi şi de cum se cade ca şi între ţărani; numaî cît fi
reşte aî noştri n'au de unde cunoaşte aşa ceva, 

Văzînd, în cele din urmă, aî noştri, că n'au cap de a mă 
slăbi din hotărîrea mea tare, au trebuit să-şî dea învoirea şi 
să-mî făgăduiască, că mă vor lăsa la meşteşug. Dar vezi Dta, 
dragă uncheaşule, totuşi aî noştri sînt aşa de nedumeriţi şi se 
împacă aşa de cu anevoie cu gîndul meu. De aceea te rog cu 

- o căldură, ce n'o pot tîlcui în vorbe, să aî bunătate să le scrii 
la aî noştri o scrisoare, în care să-î lămureşti după cuviinţă 
asupra acestui lucru, căcî vezî Dta, orî-cît m'aş trudi eu, tot nu 
aş izbuti pe deplin. 

"li-am scris această scrisoare, bine ştiind că Dta mă poţi 
- înţelege şi mă poţi şi ajuta. 

S'auzim de bine! Nepotul. 

C H I P T J U I L E N O A S T R E . 
Regele şi Regina României. In anul trecut s'au împlinit 

patruzeci de ani de domnie viteaza şi înţeleaptă a regelui Carol, 
a căruî sănătate şi putere să o lungească Dumnezeu încă mul(,î 
a nl spre binele fraţilor noştri. 

Cioban cu turma. Acest chip e încă după o măiastră zu
grăvire a lui N. Grigorescu. 
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Ş T I E I . 
Tuturor membrilor «Asoclaţiunii pentru literatura română 

şi cultura poporului român» le aducem la cunoştinţă, că revista 
poporală «Ţara noastră» numai abonîndu-se o pot primi; ea nu 
îtilocueşte foaia de până acum a Asociaţiunii: «Transilvania», 
din care vor primi şl maî departe partea cu numele «Analele». 

@ 

Banca, institutul de credit din Zlatna, „Zlăgneana" price
pând însemnătatea cea mare ce o ati meseriaşii români, pentru 
întărirea şi ridicarea neamului nostru, plătind suma de 50 cor. 
s'a înscris între membrii pe viaţă ai „Reuniunii meseriaşilor ro
mân! din Sibiiu". Chemarea acestei reuniuni este, ca tuturor ţi
nuturilor locuite de români să le dea meseriaşi buni şi destoinici 
şi mal pe sus de toate „meseriaşi români". Toţ! aceia, carlpri-, 
cepînd glasul nostru şi munca noastră spre a neamului înain
tare, ne sprijinesc prin hotărîrea luată a-şl da copiii la meserii, 
se pot adresa după desluşiri la această reuniune. 

© 

Cele maî primejdioase şi azî cele maî răspîndite boale sînt 
oftica şi scrofuloza, boale de carî azî se prăpădesc mulţi, foarte 
mulţi. In toate părţile se lucră pentru împedecarea lăţirel ace
stor boale. Se ridică anume spitale, atît din partea statelor cît 
şi din partea singuraticilor oameni — carî cu drept cuvînt se 
pot socoti între cel mal mari binefăcători, căci din prisosul lor 
daii în chipul ^cesta ajutor celora, cari au mal mare lipsă. # 

Intre aceşti mari binefăcători înşirăm azi şi pe dl Grigorie 
Alexandrescu. care în Bucureşti a ridicat un astfel de spital 
pentru oprirea lăţirel boalelor acestora primejdioase. 
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La sfatul unul demn preot, locuitorii unei comune întregi,, 
s'au legat, prin iegămînt a nu mal trece pragul crîşmeî, a nu 
mal gusta beutura otrăvitoare. Aceasta e o pildă vrednică de 
urmat din partea tuturora, cari ţin de cea mal înaltă chemare, 
a lor, bună starea şi luminarea poporului. Cu puterea cuvîntulul 
înţelept, rostit din inimă curată, po|,î urni, poţi mişca şi inimile 
cele mal împietrite spre fapte bune, dacă de popor te leagă dra
gostea adevărată. 

Răspuns. 
Pe toţi cari aii binevoit a ne trimite scrieri pentru publi

care îi rugăm a avea răbdare: se vor publica în numeri! viitori, 
— din cauza îngrămădire! de material. 

Tiparul tipografiei arhidiecezane, Sibiiu. 
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